

六月廿四日

經文：約翰福音十九章

鑰節：「約瑟是耶穌的門徒，只因怕猶太人，就暗暗的作門徒」（19：38下）

## 提要

約翰在記錄了耶穌被釘十架，及祂在十架上將自己的母親交託給約翰那感人的一幕後，就開始描述耶穌的安葬。我們可能期待耶穌的十二個門徒會因自己的膽怯、離棄耶穌自責，而從暗出現，將耶穌的屍體從十架上取下來。但我們看到的卻是兩位最不可能的人選——兩個一直在暗中作門徒的人，為耶穌完成安葬之工。

尼哥底母和亞利馬太的約瑟都是公會的成員，在耶穌所有的門徒中，以他們兩人作門徒的代價最大。他們在耶穌的受難日勇敢的宣告效忠耶穌。他們曾是耶穌祕密的信徒。尼哥底母就是那個曾在夜裏來見耶穌的人，而我們不難想像，約瑟可能也與耶穌有過「夜間的約會」。現在他們心氣相通的一起策畫如何安葬耶穌。他們也計算了代價。如果他們公開的承認被釘十架的基督，他們恐將喪失在公會的地位。他們的影響力、社會地位，甚至大部分的老朋友也都將不保。他們可能要置身於社交的荒原。

安息日即將來臨，因此他們快馬加鞭的在夕陽西下之際，將耶穌的身體從十架取下，甘犯因觸摸死屍而造成的不潔淨。他們用布將耶穌包好，每一層布還塗上尼哥底母買的香料，然後二人親手把他們的師父抬到約瑟自己的墳地，在那裏小心而憂傷的葬埋了耶穌。當日頭隱沒，所有的希望似乎也都消失了。這兩個憂傷的弟兄慢慢的離去。

尼哥底母和約瑟的公眾形像很特出，但他們在信仰上卻顯得退縮，他們「怕猶太人」。像你我一樣，他們付不起作門徒的代價，至少，在大部分的情況裏是如此。但，在最艱難的時刻，他們的作為完全改觀了。卡笛那·紐曼（Cardinal Newman）說，在九十九件輕而易舉的事上順服上帝算不了什麼，真正的考驗是在那最困難的第一百件事上。

救主耶穌能賜給我們能力做我們認為不可能的事。尼哥底母和約瑟都親身經歷了這個能力。

## 禱告

天父上帝，彼拉多對群眾說：「你看這個人」，他將歷史的眼光導向您兒子和我們的救主耶穌身上。幫助我們也能永遠注視為我們信心創始成終的耶穌。奉主耶穌基督聖名，阿們！